Do członków grupy zadaniowej Komitetów Copa i Cogeca Brexit, przewodniczących i wiceprzewodniczących Grup Roboczych ds.

Cc: Biura krajowe Komitetów Copa-Cogeca 

Drodzy posłowie,

Trzecia runda negocjacji w sprawie nowego partnerstwa między Unią Europejską i Zjednoczonym Królestwem odbyła się w dniach 11-15 maja.

W załączniku znajdują się oświadczenia Barniera (głównego negocjatora UE) i Frosta (głównego negocjatora Zjednoczonego Królestwa).

Obie strony mają spotkać się ponownie 1 czerwca (do 5 czerwca) w formie wideokonferencji. Do 1 lipca muszą podjąć decyzję o ewentualnym przedłużeniu okresu przejściowego o rok lub dwa lata. 

Poniżej kilka wyciągów:
Oświadczenie pana Barniera:  "Dyskusje te zostały wsparte nowymi propozycjami tekstów nadesłanymi przez Wielką Brytanię, które obecnie obejmują prawie wszystkie tematy zawarte w naszym własnym projekcie tekstu prawnego, opublikowanym 18 marca. Nadal mamy nadzieję, że Wielka Brytania wkrótce upubliczni swoje własne teksty, abyśmy mogli podzielić się nimi z państwami członkowskimi i Parlamentem Europejskim.

Nasze dyskusje umożliwiły nam wyjaśnienie wielu kwestii w takich obszarach, jak handel towarami, transport czy udział Wielkiej Brytanii w przyszłych programach Unii.

Byliśmy też w końcu w stanie zapoczątkować dialog w sprawie rybołówstwa, nawet jeśli nasze stanowiska pozostają bardzo rozbieżne.

Niemniej jednak, z wyjątkiem kilku skromnych uwertur, nie udało nam się osiągnąć żadnego postępu w żadnym z pozostałych, trudniejszych tematów.

Wbrew jego twierdzeniom, Wielka Brytania nie zaangażowała się w prawdziwą dyskusję na temat równych szans - tych gospodarczych i handlowych zasad "fair play", które uzgodniliśmy z Borysem Johnsonem w deklaracji politycznej. W tym temacie była to runda rozbieżności, bez żadnego postępu.

Jednak mimo to pozostajemy zdeterminowani, aby zbudować nowe i ambitne partnerstwo z Wielką Brytanią w bardzo krótkim czasie, który jest dostępny, jeżeli Wielka Brytania ma potwierdzić swoją decyzję o nie występowaniu o przedłużenie tych negocjacji - ponieważ przedłużenie o rok lub dwa lata jest nadal możliwe za wspólnym porozumieniem.

Naszą ambicją jest nadal osiągnięcie porozumienia o wolnym handlu, bez ceł i kontyngentów na jakiekolwiek towary. Byłoby to pierwsze w historii unijnych umów o wolnym handlu. Oczywiście nasze stosunki handlowe nigdy nie będą tak płynne, jak w ramach jednolitego rynku czy unii celnej. Tak więc każdy musi przygotować się na zmiany, które w każdym razie nastąpią pod koniec okresu przejściowego.

Nasza propozycja świadczy jednak o naszym poziomie ambicji - i to z krajem sąsiadującym, który jest silnie powiązany z naszą Unią; z byłym członkiem, z którym całkowicie sztuczne byłoby wklejanie "best of" z naszych istniejących umów o wolnym handlu z Kanadą, Koreą Południową czy Japonią.

W tych negocjacjach Unia patrzy w przyszłość, a nie na precedensy z przeszłości.

Nasze państwa członkowskie jasno stwierdziły, że bez równych szans i bez umowy w sprawie rybołówstwa nie będzie umowy o partnerstwie gospodarczym i handlowym".                                          Oświadczenie pana posła Frosta:
"Właśnie zakończyliśmy naszą trzecią rundę negocjacji z UE, po raz kolejny w formie wideokonferencji.  Chciałbym podziękować Michelowi Barnierowi i zespołom negocjacyjnym po obu stronach za ich determinację w prowadzeniu rozmów w tych trudnych okolicznościach.

"Żałuję jednak, że poczyniliśmy bardzo niewielkie postępy na drodze do porozumienia w najważniejszych, nierozstrzygniętych kwestiach między nami.

"Jest rzeczą oczywistą, że standardowe kompleksowe porozumienie o wolnym handlu, wraz z innymi kluczowymi porozumieniami w takich kwestiach jak egzekwowanie prawa, cywilny program jądrowy i lotnictwo, a wszystko to zgodnie z deklaracją polityczną, mogłoby zostać uzgodnione bez większych trudności w dostępnym czasie.  Obie strony przedstawiły pełne teksty prawne, istnieje wiele precedensów i wyraźnie widać, że negocjatorzy dobrze się rozumieją.

"Główną przeszkodą w tym zakresie jest naleganie UE na uwzględnienie zestawu nowatorskich i niewyważonych propozycji dotyczących tzw. równych szans, które wiązałyby ten kraj z prawem lub standardami UE lub określałyby nasze krajowe systemy prawne w sposób niespotykany w umowach o wolnym handlu i nieprzewidziany w deklaracji politycznej.  Gdy tylko UE uzna, że nie zawrzemy umowy na tej podstawie, będziemy mogli poczynić postępy.

"Bardzo potrzebujemy zmiany w podejściu UE do następnej rundy, która rozpocznie się 1 czerwca.  Aby ułatwić te dyskusje, w przyszłym tygodniu zamierzamy podać do wiadomości publicznej wszystkie brytyjskie projekty tekstów prawnych, tak aby państwa członkowskie UE i zainteresowani obserwatorzy mogli szczegółowo zapoznać się z naszym podejściem.

"Wielka Brytania będzie nadal ciężko pracować nad znalezieniem porozumienia, tak długo jak będzie to konstruktywny proces, i nadal będzie wierzyć, że jest to możliwe".

Z wyrazami szacunku, 

 W imieniu François Guerin i Daniela Azevedo
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