Bruksela, 11 stycznia 2021 r

Wstępna opinia Komitetów Copa-Cogeca na temat Kodeksu postępowania w zakresie odpowiedzialnego biznesu i praktyk marketingowych.
Kodeks postępowania w zakresie odpowiedzialnych praktyk biznesowych i marketingowych przedstawia kilka aspektów, które są bardzo silnie związane z sektorem rolno-spożywczym. Ten kodeks postępowania jest szansą, ale również wyzwaniem i budzi wiele obaw. Jego aspekty muszą być dokładnie przeanalizowane i rozważone. 
W tym kontekście, Komitety Copa i Cogecaare są otwarte na dyskusję z Komisją Europejską i właściwymi zainteresowanymi stronami na temat struktury i zasad niniejszego Kodeksu. Jednak europejscy rolnicy i spółdzielnie rolnicze muszą lepiej zrozumieć proponowane elementy/obszary takiego kodeksu. Zasadnicze znaczenie ma również to, że kodeks ten promuje konkurencyjność rolników i ich spółdzielni, poprawia funkcjonowanie rynków, a jednocześnie przyczynia się do bardziej zrównoważonego pod względem gospodarczym, środowiskowym i społecznym sektora rolno-spożywczego. Należy uznać, że istnieją różne metody produkcji, które przynoszą dodatkowe korzyści z punktu widzenia zrównoważonego rozwoju.

Tytuł Kodeksu odnosi się do "odpowiedzialnych praktyk biznesowych i marketingowych". Uważamy, że pojęcie to jest zbyt niejasne. Etyczne zachowanie w biznesie musi być podstawą niniejszego Kodeksu. Pierwotni producenci są najsłabszym ogniwem w łańcuchu żywnościowym, ponieważ mają niekorzystną siłę przetargową, a tym samym często ponoszą większość kosztów wszelkich zmian w systemie żywnościowym, tracąc jednocześnie wszelkie korzyści z niego płynące. Sytuacja ta musi być brana pod uwagę we wszystkich inicjatywach kodeksu postępowania, aby zapewnić rolnikom i spółdzielniom rolniczym sprawiedliwy udział w wartości dodanej wytworzonej przez inicjatywy kodeksu.

W 2019 r. przyjęto dyrektywę w sprawie zwalczania nieuczciwych praktyk handlowych (UTP) w stosunkach między przedsiębiorstwami w łańcuchu dostaw żywności, która jest obecnie transponowana do prawodawstwa krajowego. Po wprowadzeniu w życie przyczyni się ona do lepszego funkcjonowania łańcucha dostaw żywności.

Jednakże w ramach tego aktu prawnego nic nie obejmuje ani nie odnosi się do etycznego zachowania w relacjach między przedsiębiorstwami w łańcuchu dostaw żywności. To może i musi być naszym zdaniem głównym aspektem tego kodeksu.

Kodeks postępowania opiera się na dobrowolnych zobowiązaniach, a nie na prawodawstwie, i musi przewidywać wystarczająco dużo czasu na jego opracowanie i uzgodnienie przez sygnatariuszy, a także wystarczająco dużo czasu na jego wdrożenie, uruchomienie i zakorzenienie w codziennej działalności w ramach łańcucha dostaw żywności.

Kodeks postępowania musi uwzględniać wszystkie trzy filary zrównoważonego rozwoju (gospodarczy, społeczny i środowiskowy) w tej szerszej dyskusji. Istotnie, każdy z tych trzech filarów może być podtrzymywany tylko wtedy, gdy rozważone zostaną również dwa pozostałe. Jest to jedyny sposób na zwiększenie wkładu rolnictwa i obszarów wiejskich w zrównoważony rozwój produkcji żywności i pasz, a także produktów i paliw pochodzenia biologicznego. Rolnictwo i leśnictwo zapewniają długoterminowe rozwiązania dla wielu wyzwań, przed którymi stoi nasze społeczeństwo i które pomagają w dalszym przechodzeniu na bardziej zrównoważoną gospodarkę. 



W tym kontekście kodeks postępowania powinien przyczynić się do zmniejszenia niekorzystnej sytuacji konkurencyjnej, jaka istnieje obecnie w odniesieniu do metod produkcji poza UE, oraz do ochrony europejskich wysokich standardów, które są uznawane na arenie międzynarodowej za jedne z najlepszych na świecie. Europejskie normy produkcji muszą być przestrzegane w odniesieniu do handlu i przywozu z krajów trzecich. Przywożona żywność, która nie spełnia odpowiednich unijnych norm środowiskowych, nie powinna być dopuszczana na rynki UE, aby utrzymać równe szanse.

Ponadto wszelkie inicjatywy podejmowane w ramach kodeksu postępowania muszą opierać się na solidnym, naukowym paradygmacie analizy ryzyka.

 Należy również podkreślić, że kodeks postępowania jest dobrowolnym instrumentem skupiającym zainteresowane strony, które zgadzają się na kilka zobowiązań wykraczających poza wymogi prawne lub - w przypadku obszarów nieobjętych prawodawstwem - wokół zagadnień, dla których rozważają ustanowienie punktu odniesienia dla wspólnych działań.

Niniejszy kodeks powinien określać tylko niektóre zasady, a nie konkretne wymagania. Kodeks powinien być elastyczny, tak aby podmioty gospodarcze mogły opracowywać własne praktyki z uwzględnieniem ich specyfiki. Chcielibyśmy również zasugerować, że kodeks postępowania promuje wspólne inicjatywy i zobowiązania biznesowe, które obejmują wszystkie aspekty sektora rolno-spożywczego, a nie koncentrują się tylko na określonych elementach łańcucha. Wszystkie właściwe podmioty są odpowiedzialne za bardziej sprawiedliwy i lepiej funkcjonujący i zrównoważony system "od pola do stołu". 

Z tego względu uważamy, że skoro kodeks ten jest częścią strategii "od pola do stołu", wszyscy uczestnicy łańcucha żywnościowego powinni być w pełni zaangażowani w jego opracowanie i przygotowanie, w tym rolnicy i spółdzielnie rolnicze.
Ponadto pragniemy podkreślić, że na szczeblu międzynarodowym wdrożono już wiele inicjatyw dotyczących odpowiedzialnych praktyk biznesowych i marketingowych, takich jak międzynarodowe standardy czy kodeks postępowania.

Na przykład norma ISO/TS 26030 dotycząca "odpowiedzialności społecznej i zrównoważonego rozwoju" zawiera jasne wytyczne dotyczące stosowania normy ISO 26000:2010 w łańcuchu żywnościowym. Zawiera ona wytyczne dotyczące tego, w jaki sposób przedsiębiorstwa w rolno-spożywczym łańcuchu dostaw mogą przyczynić się do zrównoważonego rozwoju, uwzględniając przy tym wszystkie lokalne prawa, przepisy i oczekiwania interesariuszy. Wytyczne te mogą pomóc firmom spożywczym, rolnikom, spółdzielniom, przetwórcom i sprzedawcom detalicznym, niezależnie od ich wielkości i lokalizacji, w opracowaniu listy działań, które doprowadzą ich do większej odpowiedzialności społecznej. Należy to rozważyć w kontekście opracowywania niniejszego Kodeksu.

Ponadto badania i innowacje odgrywają kluczową rolę w zapewnianiu skutecznego przejścia do zrównoważonego rozwoju, poprzez identyfikowanie i optymalizację rozwiązań, które można szybko skalować, testowanie nowych oraz ulepszanie i optymalizowanie już istniejących, które doprowadziły do osiągnięcia wymiernych rezultatów w zakresie efektywnego zarządzania zasobami naturalnymi.

Wzrost innowacyjności można zapewnić jedynie poprzez aktywny udział sektora rolnego w działalności badawczej i innowacyjnej oraz odpowiednie inwestycje w technologie, inwestycje w łącza szerokopasmowe (w tym niezawodność), interoperacyjność, umiejętności cyfrowe i doradztwo, cyfrowe ośrodki innowacji, nowe przedsiębiorstwa i modele zarządzania. Dostęp do nowoczesnych technologii jest kluczowym czynnikiem utrzymania konkurencyjności europejskiego rolnictwa na rynku światowym i utrzymania naszych wysokich standardów.
Rolnicy i spółdzielnie rolnicze są skłonne pójść dalej niż te istniejące już inicjatywy. Będzie to jednak wymagało dodatkowej pracy i środków. Dlatego też, jeśli chcemy, aby rolnicy i spółdzielnie rolnicze zaangażowały się w te inicjatywy i poniosły dodatkowe koszty, należy mieć na uwadze, że będą one potrzebowały zachęt, takich jak wsparcie lub sprawiedliwy udział w generowanej dodatkowej wartości.
Komitety Copa i Cogecaalso uważają, że takie inicjatywy mogą mieć rzeczywisty wpływ i wartość dodaną tylko wtedy, gdy są zorientowane na konsumenta.
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