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Międzynarodowa Komisja ds Jaj - IEC wzywa do utrzymywania ciągłej czujności odnośnie grypy ptaków
Sektor jajeczny musi utrzymać wysoki poziom nadzoru i czujności w sytuacji pojawiających się epidemii.
Grupa Światowych Expertów ds. Grypy Ptaków z Międzynarodowej Komisji ds. Jaj twierdzi, że chociaż niedawna liczba epidemii AI wśród kur niosek nie była relatywnie wysoka, to uważa, że nie zaistniał żaden podwód aby producenci obniżyli czujność odnośnie grypy ptaków.
Głównym priorytetem Grupy ustanowionej w 2015 r. jest wytworzenie kultury poprawiania bezpieczeństwa biologicznego na fermach, poprzez udostępnianie światowemu sektorowi jaj szeregu narzędzi do stosowania w gospodarstwach, dla wspierania i wdrażania polityki OIE.
Musi być obserwowana populacja dzikiego ptactwa 
Grupa twierdzi, że najskuteczniejszą formą nadzoru jest obserwowanie populacji dzikiego ptactwa w poszczególnych państwach. „Jest to zazwyczaj obowiązek organów weterynaryjnych, a globalna grupa ekspertów ds. grypy ptaków zachęca producentów do omawiania potrzeby obserwacji populacji dzikich ptaków z krajowymi organami weterynaryjnymi. „Pracując razem, będziemy mogli uzyskiwać wczesne ostrzeżenia o pojawieniu się grypy ptaków u drobiu domowego”, dodano.
Epidemie grypy ptaków w Meksyku
Wezwanie pojawia się po tym, gdy urzędnicy ds. zdrowia zwierząt w Meksyku zgłosili cztery kolejne ogniska wysoce zjadliwej grypy ptaków H7N3 u drobiu, zgodnie z ostatnim zawiadomieniem OIE. Dwa ogniska choroby miały miejsce na farmach w stanie Queretaro w środkowym Meksyku, jedno wystąpiło wśród ptaków przydomowych w sąsiednim stanie Guanajuanto, a drugie zaistniało wśród drobiu przydomowego w stanie Veracruz na wschodnim wybrzeżu.
Ostatnia epidemia w Meksyku zaistniała pod koniec czerwca i we wszystkich, z wyjątkiem jednej epidemii, wirus wykryto po śmierci i objawach klinicznych u ptaków. Inny wykryto w ramach nadzoru epidemiologicznego zdrowych ptaków na fermie brojlerów.
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