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Zwalczanie roztocza - ptaszyniec kurzy za pomocą czosnku


Dermanyssus gallinae (ptaszyniec kurzy), znany również jako „czerwony roztocz drobiu” , jest uważany na całym świecie za jeden z najtrudniejszych do zwalczania czynników w produkcji jaj/ w przemyśle jajczarskim. Ostatnie badania wykazały korzyści płynące z dodawania czosnku do paszy jako alternatywnej strategii zwalczania roztoczy u kur niosek.

Autor: Mario Roman, Pancosma

Pasożytowanie ptaszyńca kurzego ma negatywny wpływ na nioski i hodowców, powodując spadek produkcji jaj, wolniejsze tempo wzrostu i zmiany behawioralne. Ponadto działa on jako wektor bakterii i wirusów. Produkty chemiczne oparte na pyretroidach były powszechnie stosowane jako środek łagodzący w celu zwalczania tych roztoczy. Jednakże stosowanie tych substancji prowadzi do rozwoju oporności, a także do zagrożeń dla zdrowia ptaków, aplikatorów i konsumentów, spowodowanych śladami chemicznymi i pozostałościami w produktach końcowych. Wpływ ptaszyńca kurzego na zdrowie zwierząt, dobrostan, produkcję, ekonomikę gospodarstwa i bezpieczeństwo żywności, wraz z długą listą czynników sprawczych, tworzą koszmarny scenariusz dla rolników, którzy nieustannie poszukują alternatyw dla tradycyjnych akarycydów. Badania przeprowadzone niedawno przez firmę Pancosma wykazały, że dzięki zawartości siarkowych związków organicznych czosnek wydziela zapach nieprzyjemny dla owadów i roztoczy, tworząc w ten sposób barierę pomiędzy zwierzętami a tymi niepożądanymi czynnikami. W trwających 7-10 tygodni próbach na dwóch oddzielnych fermach w Brazylii firma postanowiła sprawdzić efekt odstraszający Acarus oraz to, jak można zmniejszyć presję roztoczy, stosując swój palatant smakowy na bazie olejku czosnkowego i innych aktywnych składników roślinnych, które wprowadzają do paszy silny aromat czosnku. W sumie 50.000 kur (Lohman Lite Whites i Hisex) trzymanych w klatkach bateryjnych zastosowano 1kg/tonę aromatu czosnkowego w paszy i dokonano pomiarów w celu porównania produkcji jaj, wagi jaj, kondycji jaj, śmiertelności i oczywiście poziomu zarażenia roztoczami.
Pozytywne wyniki

Analiza danych ze wszystkich pomiarów wykazała liczne korzyści z włączenia aromatu czosnkowego do paszy. Na pierwszej fermie doświadczalnej liczba pękniętych jaj była znacząco niższa w grupie z aromatem czosnkowym niż w grupie kontrolnej (średnia dla wszystkich obiektów: 0,48% vs. 0,63%, P <0,05). Wskaźnik śmiertelności był również znacząco niższy w grupie o smaku czosnku niż w grupie kontrolnej (średnia dla wszystkich obiektów: 10,0% vs. 15,75%, P <0,05), jak pokazano na Rysunku 1. Na drugiej fermie produkcja jaj była znacząco wyższa w grupie o smaku czosnku niż w grupie kontrolnej (średnia dla wszystkich obiektów: 80,0% vs. 76,9%, P <0,05), a masa jaja była nieznacznie wyższa w grupie o smaku czosnku niż w grupie kontrolnej (61,6g vs. 60,3g, P <0,05), jak pokazano na Rysunku 2. Wynik zarażenia przedstawia średnią liczbę części ptaków (tj. kloaka, skrzydła, grzbiet, szyja), w których wykryto obecność roztoczy. Infestacja roztoczy była średnio o 9,4% (0,2 P) niższa w grupie karmionej paszą o smaku czosnku niż w grupie kontrolnej.

Badacze doszli do wniosku, że aromat oparty na związkach czosnku jest skuteczną alternatywną strategią, która może być stosowana do kontroli i ograniczania inwazji roztoczy u kur niosek. W badaniach terenowych zmniejszył on śmiertelność i infestację roztoczy, jednocześnie zwiększając produkcję jaj i ich jakość. Biorąc pod uwagę wyniki i brazylijskie czynniki ekonomiczne, produkt zapewnił zwrot z inwestycji 3,78 razy wyższy niż w przypadku stosowania cypermetryny, co sprawia, że stosowanie czosnku jest nie tylko opłacalną strategią ograniczania roztoczy, ale również rozsądnym rozwiązaniem biznesowym.
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